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Mästarbrev  

Under år 2012 fick vi en Urmakaremästare i Sverige.  

Vi gratulerar Viktoria Svensson ifrån Sköde till sitt 

Mästarebrev.  

 



Här fortsätter vi historien om SUF. 

Åren går och så var vi då 

framme vid vårt 120:e verksam-

hetsår i vårt älskade urmakare-

förbund! Enormt mycket arbete 

och verksamhet har förekommit 

under dessa många år, långa som 

knappt två mansåldrar.  

Många har de av våra förfäder och 

föregångare varit som lagt grun-

den till SUF och det är tack vare 

deras hårda arbete som vi är där 

vi är idag. Vi formar vår egen 

historia, men vi är samtidigt en del 

av det som gjorts före oss. Och det 

vi gör lägger grunden för kom-

mande generationer.  

Känn stolthet och ödmjukhet 

inför att vara medlem i vårt 

förbund!  

Hur började det då?  

Ja, vart tionde år sammanfattas ju 

ofta historien och SUF:s historia 

speglas därför här för inte mindre 

än tolfte gången! Inte illa!  

Men ändock förtjänas den att 

berättas, att bli ihågkommen och 

återberättad för alla de som kom-

mit nya till oss.  

Vi gör en resa tillbaka i tiden. Följ 

med i tanken och måla upp hän-

delserna i ditt sinne.  

Nu ser vi tre herrar som sitter 

under ett stort parasoll i trädgår-

den vid ett sommarnöje utanför 

Göteborg. Året är 1890 och regnet 

öser ner. Värden för den improvi-

serade sammankomsten är urma-

karemästaren Carl Albert Pater-

son, vilken alltid räknats som 

SUF:s grundare eller initiativta-

gare. Det är hans sommarnöje och 

middagen har avnjutits inomhus. 

Nu är kaffet med tillhörande avec 

uppdukat i den lummiga trädgår-

den.  Hans gäster är hans person-

liga vänner och kolleger; den 

namnkunnige Karl Olsson från 

Karlstad och I.W. Ekwall, född 

göteborgare, som sedan länge 

bott och verkat i USA. De tre her-

rarna samtalar om en sedan år 

tillbaka uppkommen tanke, nämli-

gen att bilda en nationell samman-

slutning där alla urmakare i Sve-

rige skulle kunna anslutas. Vid 

den tiden liksom alla tidigare år 

rådde stor missämja mellan lan-

dets urmakare. Mer eller mindre 

alla såg varandra som konkurren-

ter och många gick lång väg för att 

sabotera eller misskreditera en 

annan urmakare som råkade verka 

i samma stad. Paterson såg den 

starka fördelen i att samarbeta 

istället. Man får bättre kraft och 

makt om man hjälps åt, man kan 

driva utbildning och stå enad som 

kår i kampen mot det s.k. outsider-

skojeriet, dvs urförsäljning av icke 

fackutbildade. Det sistnämnda 

borde ses som ytterst aktuellt än 

idag då det egentligen blivit ännu 

värre än det var år 1890!  

C.A. Paterson bildade tillsammans 

med några Göteborgsurmakare 

Göteborgs Urmakareförening år 

1889. Tanken p¬ en liknande fºre-

ning i riksformat gjorde sig åter 

gälande. Tidigare fanns både Stock-

holms Urmakaresocietet, bildat 

1857, och det ¬r 1884 bildade Stock-

holms Urmakareförening. Societe-

ten riktade sig främst till mästare 

och urmakareföreningen uteslu-

tande till arbetare. Men skulle man 

inte kunna komma till skott och 

samla landets urmakare?  

Våra tre prominenta urmakaremäs-

tare skissar på en sammanslutning 

och bestämer sig för att inbjuda 

landets urmakare till det allmänna 

industriidkaremötet som skulle 

hållas i Göteborg 1891. Kvällen 

kommer och de tre urmakaremäs-

tarna skiljs åt och känner att de lagt 

början till något stort.  

Paterson registrerade urmakarna 

som en egen sektion på det stora 

industrimötet och den 19 augusti 

1891 samlades en tapper skara 

intresserade urmakare under just 

det protokollförda namnet 

óUrmakare-sektionenó. Nªrvarande 

var från Stockholm J.G. Linderoth, 

C.G. Schweder och Bror Ericsson. 

Från Göteborg C.A. Paterson, J.W. 

Ekwall, K.Y. Dahlbom, Henning 

Håkansson och L.J. Lange. Från 

Västervik kom A.M. Norstedt, från 

Jönköping W.E. Lindström och ända 

från Ljusdal kom Axel Mellersten.  

Herr Patersson öppnade det histo-

riska sammanträdet. J.G. Linderoth 

valdes till ordförande och Bror 

Ericsson till sekreterare.  

Man beslöt att bjuda alla registre-

rade urmakare i landet till ett möte i 

Stockholm för att diskutera frågan 

om en rikssammanslutning. Mötet i 

Stockholm hölls den 9 juli år 1892 

och det kom att bli SUF:s födelse-

dag. Ett 40-tal urmakare kom från 

hela landet. J.G. Linderoth öppnade 

mötet och valdes även enhälligt till 

SUF:s förste ordförande.  

De tre viktigaste frågorna gäller för 

SUF än idag. Det ska finnas en yr-

kesutbildning, det ska finnas en 

urmakaretidning och SUF ska bed-

riva platsförmedling.  

 

SUF strävade sedan på och resten 

är historia. Idag sitter vi här, 120 år 

senare! 

LEVE SUF! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUF:s PAPPA 

C.A. Paterson har alltså fått heders-

benªmningen óSUF:s stiftareó. Vem 

var han då, denne skäggige lille 

urmakaremästare? 

Han föddes 18/6 1858 och avled 

29/9 1926. Hans uraffªr l¬g vid 

Kaserntorget i Göteborg. Den eta-

blerades 1880 och innehöll stor 

verksamhet inom urmakeri och även 

tillverkning av olika ur, mestadels 

skyltur för uraffärer. Rörelsen över-

togs senare av sonen Carl Erik Pa-

terson och vid hans död änkan Karin 

Paterson. Då bestod firman av två 

delar: AB C.A. Paterson låg vid 

Kungsgatan 30 och innehöll urmake-

riaffären med viss tillverkning. Vid 

Kungsgatan 13 låg Patersons Op-

tiska AB. De bägge firmorna drevs 

till år 1956 då de lades ner.  

C.A. Paterson var en stor förgångs-

man inom urmakarna organisation 

och kom även att bli en ytterst flitig 

skribent i Svensk Urmakeritidning, 

samma tidning Du läser just nu! 

Hans texter, inlägg, nekrologer och 

historier finns under signaturen 

óCapó. 

Han var en utomordentligt skicklig 

yrkesman och gjorde sig vida känd 

för sina vältillverkade skyltur, som 

många svenska uraffärer köpte och 

hade på sin fasad. 

SVERIGES URMAKAREFÖRBUND 120 ÅR  
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Skriv gärna  

insändare till SUT. 

Säg din mening 

eller efterfråga 

något.  

   / redaktionen  

Pendyl, nyrokoko, C.A. Paterson, Göteborg. 

Bild lånad från Stockholms aktionsverk. 
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För att fullt kunna utöva sitt yrke gäller det att inte 

bara behärska tekniker, arbetssätt och modern var-

dag. Man måste också känna till sin eller sitt yrkes 

historia. Här har Du som urmakare god hjälp av 

Svensk Urmakeritidning. Varje nummer kan Du läsa 

minst en artikel om urmakerihistoria eller våra före-

gångare i yrket.  

Utan dem skulle vi inte vara vad vi är och kunna vad vi 

kan idag. De ska respekteras och bli hyllade och ihåg-

komna för sin gärning.  

I detta nummer av SUT berättar vi om den skicklige urma-

karen Gudmundus Persson Låcke. 

Gudmund Låcke föddes i början av 1600 -talet i Årena, 

Gårdveda socken i Småland. Hans far Per Larsson var 

urmakare och kallades på äldre dagar även f.d. krono-

betjänt och bonde med en väldigt ålderdomlig benäm-

ning. Även hans äldre bror Lars Persson var urmakare, 

bosatt i V. Årena. Gudmund tog sig efternamnet Låcke 

(ªven skrivet L¬kke, Lock eller Locke) och bosatte sig 

sedermera i Jönköping. Han lärde sedvanligt yrket hos 

sin far i Årena och reste sedan år 1651 till Stockholm för 

att verka som gesäll hos den kände danskättade urma-

karen Caspar Zurbon. Tidvis råkade Gudmund i luven 

på sin mästare. De var båda hetlevrade och Caspar Zur-

bon lämnade tydligen mycket att önska som arbetsgi-

vare, eftersom Gudmund klagade över honom i ett brev 

till magistraten. Redan år 1652 lämnade han Zurbon och 

slog sig, som sagt, ner i Jönköping. Han var redan då 

mycket driven och skicklig som urmakare och speciali-

serade sig på att tillverka tornur. Efter bara två år hade 

han redan levererat tornur till Gränna, ett flertal till Gö-

teborg, Vänersborg, Brahestad, Västervik och inte minst 

till Jönköpings rådhus. Många tornursverk och mindre 

bruksur levererades till slott och herresäten runt om i 

Småland och Östergötland. Han erbjöds att tillverka ett 

ur till Strängnäs 1658, men enligt alla skrivna källor ver-

kar det projektet gått om intet.  

År 1661 tillverkade och monterade Gudmund ett stort 

urverk i Växjö Domkyrka, något som verkligen gav ho-

nom både gott rykte såväl som mycket god betalning. 

Fyra år senare skänkte han ett nytillverkat tornur till 

Jönköpings nya kyrka. Även tillverkning av både golvur 

och väggur förekom och det var verkligen urverk av 

god kvalitet som lämnade Gudmund Låckes verkstad. 

Författaren till denna artikel har reparerat två av hans ur 

och det är med stor vördnad man ser hur fint gjorda de 

är och hur förvånansvärt lite de slitits under dessa hund-

ratals år.  

Runt år 1662 blev Gudmund förordnad som inspektor 

vid Jönköpings rustkammare och Gevärsfaktoriet. Detta 

gav en god inkomst och hans skicklighet i urmakaryrket 

kom väl till pass vid besiktning av gevär och kanoner. 

Särskilt delar som fjädrar och lås skulle synas noga. Det 

finns saker i skrivna källor som tyder på att hans far Per 

Larsson tidigare innehaft samma tjänst. Det kan vara 

Vem var Gudmund Låcke?  

ó.ó 

därför han benämns f.d. kronobetjänt.  

Betald av kronan utförde Gudmund ett mycket förnämligt 

tornur till stadskyrkan i Norrköping år 1667. Uret hade både 

slag- och melodiverk och visade tiden med fyra visare ut-

anpå tornet. 

Det blev något av en signatur i Gudmund Låckes tornur att 

ofta utrusta dem med någon komplikation i form av slag, 

automater, melodi, eller olika urtavlor. Många urverk har 

förkommit, men man kan hitta dem i hembygdsskrifter, 

slottsböcker, brev och genom berättelser från folk som bott 

eller arbetat i närheten av hans ur.  

 

I slutet av sitt liv, under 1670-talet, erbjöd Gudmund Låcke 

sig att tillverka ett fint urverk till Riddarholmskyrkan i Stock-

holm. Detta skulle ha fyra visare, fjärdedelsverk och slag på 

två klockor. Han menade att detta skulle bli hans arv till 

eftervªrlden, ett ódurabelt evigtvarande monumentó. Det ªr 

osäkert om detta urverk någonsin tillverkades och i så fall 

om det fick en plats i Riddarholmskyrkan. Det finns inga 

spår efter det. Det finns en myt om att det ställdes i tornet 

utan att installeras och sedan avlägsnades av en urmakare 

vid namn Carlgren, men detta är att hålla för osannolikt.  

 

Gudmund Låcke begärde under sina sista levnadsår privile-

gium att verka med gesäller och lärgossar i Stockholm. Han 

ansåg att Stockholm behövde nya tornur och att de som 

fanns var usla och odugliga. Det finns inget i register och 

urmakerilitteratur som berättar för oss om privilegiet bifölls 

och om han i så fall någonsin verkade i vår huvudstad. Det 

troliga är att han avled i Jönköping. När vet vi inte. Det enda 

som är säkert är att han inte levde på 1680-talet. 

 

Mystiskt framträder vår före detta kollega Gudmund Låcke 

för oss i form av tillverkare av sina fina ur. Vi vet inte när 

han föddes eller dog, vi vet inte hans ålder och känner inte 

till hans familj, om han hade någon. Men vi vet med vilken 

skicklighet han utövade sitt yrke och hur otroligt fina och 

välgjorda hans ur var. Många av dem lever än idag. Det får 

vi betrakta som hans arv till eftervärlden. Och det är inte fy 

skam! 



 
rats och för att förhindra 

att det ansamlas igen, så 

har felet i den julianska 

kalendern korrigerades 

genom att ta bort ett 

skottår i år som inte var 

delbart med 400. Vi 

minns år 2000 som ett 

skottår, men det blir ing-

en skottår år 2100. Det är 

därför i de sista märkena 

talet titta proklamerade 

att de eviga kalendrar i 

sina klockor behövs ing-

en justering till 2100. 

Detta beror på att evig-

hets kalendrar är meka-

niskt programmerat att 

räkna vart fjärde år som 

ett skottår.  

 Hur hanterar urmakare 

cyklernas  tider? Med 

växlar, stjärn -hjul, fjädrar 

jumper, kammar och även 

med inställningen system. 

I ett vanligt datum ställer 

du in datum manuellt - en 

enkel och välbekant drift.  

 En ¬rlig kalender behº-

ver bara återställas i feb-

ruari. Denna användbara 

komplikation infördes av 

Patek Philippe 1996 och 

har sedan dess kopierats 

eftersom patentet lämnas 

kreativt utrymme för kon-

struktörer. Idag har det 

blivit på modet. "När jag 

uppfann det", minns Jean -

Pierre Musy ,med ett le-

ende, " var lösningen 

enkel jämfört med  evig-

hets kalendern, eftersom 

över 11 månader är det 

30 och 31 dagar omvªx-

lande, och även med 

varandra 31 dagar för juli 

och augusti, är det ganska 

lätt eftersom det är nästan 

cyklisk. "  

 Evig och sekulªr kalen-

der  

I en evighetskalender blir 

saker mer komplicerade 

eftersom ytterligare en 

mekanism är nödvändig 

för att ge rätt datum i febru-

ari enligt en komplette-

rande cykel av fyra år. Som 

ett resultat av antalet kom-

ponenter ökar om indikat-

ionerna är av händer eller 

skivor. De indikationer på 

dagarna och månaderna 

samt Månfaser med hjul 

med 59 tänder kräver 

många komponenter som 

gör boetten tjockare. Det är 

därför inte förvånande att 

modet av ultratunna klockor 

på 1930-talet sammanföll 

med en betydande minsk-

ning i efterfrågan på eviga 

kalendrar.  

 Men mode ªr ocks¬ 

cykliska och ingenting 

kommer att hindra urma-

kare från att möta nya utma-

ningar - även evighets ka-

lenderns barriär av 2100 

har brutits. Veteran urma-

kare Pierre -Michel Golay 

konstruerade en sekulär 

evig kalender för Franck 

Mullers Aeternitas Mega, 

som står för frånvaron eller 

närvaron av ett skottår i 

2100, 2200 etc. Hur funge-

rar det? "Du behöver ett 

hjul som gör en rörelse vart 

400:e ¬r och om du vill 

ange de år 0 till 999 på en 

tusenårig  cykel behöver 

man  ett hjul som går runt 

vart 1.000 år. För att göra 

ett hjul som går runt vart 

100:e ¬r utgºr inget pro-

blem. Därefter blir det svå-

En fantastisk överblick av 

en komplex mekanism i 

Blancpains traditionella 

kinesiska kalenderur.  

Varje år vid Baselworld 

klockor och smycken visas 

en handfull modeller som 

alltid sticker ut från floden 

av nya produkter. Våren 

2012 var en av dem otvety-

digt klockan i Blancpains 

monter med den tradition-

ella kinesiska kalendern.  

 Alla har sina egna skªl att 

charmas av en ny klocka. 

För oss måste det uppfylla 

vissa tekniska krav, medan 

styling och utförande är 

lika viktiga som originali-

tet och kreativitet. Men när 

en klocka ger en kulturell 

dimension och en hänvis-

ning till Urets historia,  är 

den värt att dela glädjen.  

 Blancpain kaliber tar upp 

kampen i kalender klockor 

som rankas högst bland 

komplicerade ur. Histo-

risk, uppgift om de korta 

perioder - de timmar, mi-

nuter och sekunder - före-

gås  av den längre med 

perioder av dagar och 

månader. Bonusen är en 

evighets kalender som tar 

hänsyn till den gregori-

anska kalenderns månader 

30 och 31 dagar, samt att 

den lägger till den 29: e 

februari  varje skottår. 

Detta går tillbaka till slutet 

av 1600-talet när de som 

gick till sängs på kvällen 

den 4 oktober vaknade 

1582 fºljande morgon fºr 

att upptäcka att det var 15 

oktober.  

Fastställande av Julian 

bugg  

Det var således skillnaden 

mellan den julianska ka-

lendern och det tropiska 

året från  vårdagjämning-

en till nästa eliminerades i 

ett slag. Anledningen till 

skillnaden hade identifie-

Sida 5 

  ¡RG¡NG 125 

rare. Teoretiskt är det enkelt, 

men i praktiken är det inte 

lätt att göra överföringen. Du 

måste hantera energin så att 

rörelsen inte stannar vid sista 

dagens förändring. "  

 I Kaliber 89 finns datumet fºr 

påsken 

När cyklernas tid är mer eller 

mindre regelbundna kan de 

reproduceras mekaniskt. 

Den urmakaren är i sitt esse 

och det enda kravet är ut-

rymme. Å andra sidan gör 

oegentligheter sin uppgift 

mer komplicerad och be-

gränsar hans ambitioner. Ett 

exempel är datumet för 

påsken, en flyttbar högtid 

som andra religiösa helgda-

gar beroende - fettisdagen 

före påsk och Kristi himmels-

färd och pingst därefter. Med 

tanke på de långa helger och 

semestrar runt dessa högti-

der, är det en bra indikation 

att ha, eller åtminstone mer 

användbar än ekvationen av 

tid. Ändå finns det något så-

dant som datum för påsken i 

ett armbandsur?  

 Det finns i Patek Philippe 

Caliber 89:s fickur. Jean -

Pierre Musy, far till denna 

extraordinära klocka, hittade 

bara en Urmekanism som 

anger datumet för påsken 

och det är i klockan i Strass-

burg katedralen. "Jag har 

faktiskt sett en annan i Portu-

gal, en enklare mekanism 

Underliga och underbara kalenderur  



 men det gav ett felaktigt 

datum eftersom det inte 

bygger på den gregori-

anska kalendern. Den i 

Strassburg är perfekt, men 

den kan inte återges i liten 

skala. Den bygger helt på 

kugghjul och det behövs 

ett enormt antal. Dessa 

ryms i en klockstapel, men 

jag hade inte det utrym-

met, särskilt som där är 32 

andra komplikationer att 

sätta in i fickuret. "  

Påsken sker på söndagen 

efter den första fullmånen 

efter vårdagjämningen. 

Datumet för påsken kan 

vara mellan 22 mars och 25 

april, beroende på om vår-

dagjämningen är omedel-

bart före eller efter fullmå-

nen eller om det händer på 

en lördag eller måndag. 

Det gäller för de flesta 

kristna, men den ortodoxa 

kyrkan grundar sina be-

räkningar på den julianska 

kalendern, medan den 

judiska påsken börjar den 

14: e dagen i m¬naden 

Nisan, som är baserad på 

månkalendern.  

 Utbytbara kammar fºr en 

rörlig högtid  

ean-Pierre Musy lösning är 

baserad på en kam. "Med 

en krenelerad kam kan du 

få 30 datum på ett varv, 

vilket är vad jag gjorde för 

dagen för påskens indikat-

ion. Kammen går därför 

runt en gång på 30 år. Jag 

hade redan hjul som rote-

rar en gång om året så 

utväxlingen var relativt 

enkel. "System är meka-

niskt programmerad för 30 

år och kammen måste er-

sättas år 2019. Allt har ord-

nats för detta ändamål. En 

indikation på den 30:e året 

talar om när kammen ska 

bytas och mekanismen har 

utformats för att göra det 

enkelt. "Jag satte denna 

kam överst så att den är 

tillgänglig utan att demon-

tera de andra komplikat-

ionerna."  

 En andra kam fºr ¬ren 

2020 till 2049 har redan 

tagits fram. Och en tredje 

kam? "Nej, den kommer att 

göras när det är dags, men 

det kommer inte vara ett 

problem eftersom vi har all 

den information som be-

hövs för att göra den. In-

formationen har uppdate-

rats och datoriserats för att 

skydda de kunskaperna 

och färdigheterna."  

 Vad som ªr anmªrknings-

värt med dessa skapare är 

att det låter mycket lättare 

än vad de komplicerade 

mekanismerna antyder. 

Men vi har ännu inte sett 

tidpunkten för påsken i ett 

armbandsur trots sådana 

tekniska framsteg som, 

LIGA, där de har mång-

dubblat kreativa, potenti-

ella Ur konstruktörer. Det 

måste sägas att det inte var 

lätt att komma runt Patek 

Philippe patentet. Eftersom 

det löpte ut 2009, var 

vägen öppen, men det ver-

kar inte ha bråttom mot 

dörren.  

 Blancpain fºrsºk av en 

kinesisk kalender  

Urmakare klarar regel-

bundna cykler, men det 

finns inget regelbundet 

med månen. Vid försöket 

av den traditionella kine-

siska kalendern, träffade 

forskare, vid Blancpain, på 

hinder omedelbart. I de 

enklaste Månfas indikat-

ionerna, ackumuleras drif-

ten mellan det verkliga 

MÅNMÅNADEN och upp-

skattade som visas, blir 

det ett fel på tavlan, på en 

dag vart tredje år som 

måste rättas till manuellt. 

En komplicerad mekanism 

har därför utformats för att 

utöka denna intervall till 

122 ¬r eller till 1,058 ¬r. 

Konstruktören av en sådan 

exakt Månfas sätter det i 

perspektiv: ". Precisionen 

är relativ om man betän-

ker att månen själv kan 

variera från en cykel till 

en annan" Den saktar ned, 

påskyndar och dess väg 

är föremål för flera influ-

enser. Att veta dess exakta 

position och integrera den 

i en kalender är inte en 

lätt uppgift.<  

Blancpain designers hade 

en annan fråga att ta itu 

med för att fullgöra sin 

ambitiösa plan: vilka av de 

traditionella kalendrarna 

gäller? Kinesiska civilisat-

ionen är gammal nog att 

ha antagit flera över sin 

tid, vilka har ändrats, 

övergetts eller underhål-

lits. Även om Kina har offi-

ciellt använt den gregori-

anska kalendern sedan 

1912, finns dªr m¬nga 

enskilda beslut eller det 
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sociala livet och familjers 

evenemang som förlita sig 

på andra kalendrar.  

 Sol och m¬ne komplicerar 

saken 

Kalendern för Mittens rike, 

en gång helt lunar, bygg-

de både på solen och må-

nen från 1700-talet. Den 

lunisolar kalendern är den 

som Blancpain valde att 

mekanisera samtidigt som 

andra indikationer än 

längre cykler som är me-

ningsfulla för kinesiska. 

Dessa har också styrts av 

den rörliga dagen av det 

kinesiska nyåret.  

Denna traditionella kine-

siska kalendern har också 

det tropiska året 365,24 

dagar som sin referens, 

men justeringar måste gö-

ras då och då för att und-

vika en diskrepans på lång 

sikt, eftersom, till skillnad 

från den gregorianska ka-

lendern är den grundläg-

gande enheten  lunar må-

naden, med början vid den 

nya månen. Månaderna är 

29 eller 30 dagar, vilket 

inte nödvändigtvis supple-

ant. Det kan finnas fyra på 

varandra följande korta 

månader eller tre långa 

sådana enligt nycker må-

nen. Men eftersom den 

genomsnittliga tid MÅN-

MÅNAD är 29,53 dagar, 

når eftersläpning från det 

tropiska året 11 dagar i 12 

månader.  

Ett kinesisk år  

Justera månen till solen, 

tidigare proklamerades av 

kejsaren, görs vartannat 



eller vart tredje år genom att 

sätta en interkalendarisk må-

nad lika långa med föregå-

ende fasta månaden. Vid vil-

ken exakt tidpunkt sker detta 

i kalendern? I tid för att und-

vika att två nya månar i en 

månad, vilket är otänkbart 

eftersom varje nymåne mar-

kerar början av nästa månad. 

Detta innebär att insättningar-

na är oregelbundna och att 

den kinesiska året är anting-

en för kort eller för lång, med 

354, 355 eller 384 dagar. I 

slutet av den 12: e eller 13: e 

månad, har Lunar New Year 

att börja på en rörlig datum 

mellan 21 jan och 20 feb.  

 Fºr att uttrycka det p¬ ett 

annat sätt, är den första må-

naden av det kinesiska året 

när solen kommer in i stjärn-

bilden Fiskarna. Men den 

kinesiska zodiaken spelar en 

särskild roll med sina 12 djur 

från råtta till grisen, som suc-

cessivt är associerade med 

varje år. Således 2012 är året 

av draken, medan 2013 kom-

mer att bli året för ormen.  

Tid uppfattas från Mittens rike  

Samma varelser i samma ord-

ning anger var och en av de 

12 timmarna p¬ dagen, ªven 

numrerade från ett till 12. 

Varje timme varar 120 minu-

ter och den traditionella kine-

siska dagen börjar 23:00. Att 

midnatt är halvvägs genom 

den första timmen visar den 

kinesiska uppfattningen av 

tid som en period - som en 

säsong - i stället för som har 

en specifik början eller slut. 

Det finns därför inget konstigt 

vårdagjämningen är i mitten 

av våren snarare än i början.  

 De praktiska problem fºr 

jordbrukarna, som inte kunde 

grunda sitt arbete scheman 

på rörliga datum, löstes av 

den allmänna antagandet av 

den gregorianska kalendern. 

Å andra sidan, privat, sociala 

och religiösa liv samt i nä-

ringslivet, är andra paramet-

rar på längre cykler direkt 

relaterade till den tradition-

ella kalendern. De tas på 

största allvar och skulle inte 

vara konstigt att Astrologiskt 

sinnade västerlänningar.  

 Bland dessa parametrar, 

fem element (trä, eld, jord, 

metall och vatten), associe-

rad med Yin -Yang dualitet 

utgör de "himmelska stam-

marna" som markerar en 10 -

årscykel. Med 12 

"himmelska grenar" som 

lämnats in i husen av zodia-

ken de ger kombinationer 

sträcker sig över 60 år, vil-

ket ger varje år en egen 

identitet.  

Vad att sätta på tavlan?

Tanken på att sätta allt detta 

på tavlan för ett armbandsur 

ursprung sex år sedan. Efter 

förstudier, gavs klartecken 

år 2009. "Vi började som om 

det vore en evighets kalen-

der", minns chefen för ut-

vecklingsteamet. "Men vi 

nådde en återvändsgränd, 

eftersom allt i denna kalen-

der var osäker. Och sedan 

hade vi höjd begränsningar 

eftersom den slutliga klocka 

måste vara tunn - ett krav av 

märket ".  

 En annan begrªnsning - 

tydligheten i informationen 

om ratten - gav upphov till 

successiva konstruktions 

versioner. Här ämne måste 

presidera över kosmetika i 

en strategi respekt för en 

kultur och samtidigt undvika 

stereotyper. Valet av vilken 

kalenderdata att funktionen 

på mätaren var inte lätt. Vil-

ken av dem betydde verk-

ligen i dagens Kina? Sva-

ren kom från kineserna 

själva till vilka olika urtav-

lor lämnades för utvärde-

ring. Sista minuten änd-

ringar hade återverkningar 

på konstruktionen. Det var 

priset villigt betalade för 

att undvika att olämpliga.  

 Tekniskt Syftet var att mºj-

liggöra manuell justering 

med två krav: användar-

vänlighet och säkerhet. 

" garen m¬ste kunna an-

passa kalendern när som 

helst utan att skada mekan-

ismen." Det kanske låter 

enkelt, men det innebär en 

mängd komponenter. Men 

en tilltalande dimension 

pjäs är att ägaren agerar 

som kejsare, avgöra när att 

sätta i interkalendariska 

månaden. Han har samma 

tabeller för att vägleda 

honom, förutom att han 

hittar dem på sin iPad.  

 Packat med delar  

Kalendern -plattan mekan-

ismen är på fyra nivåer av 

komponenter som arbetar 

tillsammans inom en höjd 

av 1,7 mm. Den drivs av 

företagets kraftfulla åtta 

dagars traktor rörelse, 

men den energi som för-

brukas av hungriga modu-

len minskar sin makt re-

serv till sju dagar.  

 N¬gra siffror och jªmfºrel-

ser illustrerar den tekniska 

komplexiteten för rörelsen. 
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Den består av 469 delar, 

medan en minut repeater 

har 387. Den ytterligare 

plattan enbart uppbär 262 

komponenter. Fjädrarna - 

obekväma delar behöver 

en finjustering av krafter - 

antal 20 jämfört med 12 för 

en minut repeater och åtta 

för en evig kalender. Akti-

vering ett av de fem "under

-lug correctors" eller con-

trolssets sätta igång en 

spektakulär balett. Ställa in 

kinesiska månaden sätter 

åtta delar i rörelse, medan 

förändringen av året omfat-

tar fyra indikationer och en 

poäng av komponenter.  

 Men det finns inte mycket 

mening med att frossa i 

siffror. Ett stort antal kom-

ponenter kan vara en källa 

till olägenheter och stör-

ningar. Samtidigt, är det 

faktum att många är för-

knippade med säkra juste-

ringar ett gott tecken. Två 

urmakare i workshops för 

komplicerade klockor har 

utbildats för att montera 

denna ursprungliga och för 

de mest erfarna urmakare, 

även den en förvirrande 

mekanism.  

Domen är jordnära och 

vördnadsfull: "Det är verkli-

gen en Storslagen kompli-

kation."  

 

                             Av: Jean-Philippe Arm  



Vad skulle då yrket och bran-

schen kunna göra åt detta? Ja, 

SUF har under många år och i 

otaliga omgångar försökt få 

överenskommelser och kon-

trakt med grossister, leveran-

törer och urfabriker för att 

reservera urförsäljningen åt 

fackmännen. Tyvärr har det 

ofta fallerat. Grossister vill 

sälja så många ur de kan och 

därmed blomstrar det som 

sedan gammalt kallats för 

óoutsiderfºrsªljningenó. 

Klockor av även etablerade 

märken kan köpas överallt, av 

försäljare som inte vet vad de 

säljer och som inte kan utföra 

ens de enklaste serviceåtgär-

der. För det är ändå så att ur-

makare kan både laga klockor 

och sälja klockor, men en för-

säljare kan bara sälja. Det spe-

lar nog egentligen ingen roll 

om han säljer klockor, heli-

koptrar eller musfällor, han 

bara säljer. Även märken som 

Certina och Tissot säljs idag i 

t.ex. parfymerier och smyck-

esaffärer. Ofta bjuds de ut 

genom reklam att de säljs till 

15-20% under riktpris. Detta 

är ju vansinne! Hur kan gros-

sisten för dessa märken tillåta 

detta? Varför inte reservera 

sina fina ur åt den etablerade 

fackhandeln!?  

Även i det sistnämnda har det 

gått troll! Urmakarnas yrkes-

kår är idag liten, men stolt. Vi 

har hög kompetens. Däremot 

ägs många uraffärer idag av 

köpmän utan urmakareutbild-

ning. Många butiker har inte 

ens en urmakare på plats, utan 

en på pappret ansvarig urma-

kare som sitter på en verkstad 

någonstans. Uraffären har 

kanske startats och ägts av en 

urmakare, men vi generat-

ionsbyte mm. har många buti-

ker köpts av köpmän. Det 

finns exemplet på fina anrika 

butiker som idag säljer ur men 

inte på något sätt kan erbjuda 

service. Det är tragiskt! Den 

s.k. branschen består alltså 

idag av fler försäljare än utbil-

Många tankar  hinner cir-

kulera under arbetets gång.  

Vårt kära yrkesförbund SUF 

är nu 120 år gammalt. En av 

de grundläggande tankarna 

för arbetet i förbundet har 

alltid, förutom skola, tidning 

och platsförmedling, varit 

arbetsbegreppet óurhandeln 

¬t urmakarnaó 

Tyvärr har vi kapitalt miss-

lyckats där! Klockor kan idag 

köpas i princip överallt.  

Folk köper klockor i uraffä-

rer, visst, men även på ben-

sinmackar, stormarknader, 

flygplatser, postorder, parfy-

merier, inredningsbutiker, 

klädaffärer etc etc.  

Fy, vad tråkigt det är att verk-

ligheten ser ut så! Men så ser 

det ut. Inte mycket att göra 

något åt. Köp en tidning eller 

beställ en prenumeration av 

något så får Du en klocka. 

Flyg till Paris så bjuder vissa 

flygbolag på mat ð och en 

klocka. Företag delar ut 

klockor som reklam. Alla 

klädmärken med självaktning 

har både klockor och glasö-

gon och smycken som säljs 

under deras namn, ofta men 

pinsamt låg kvalitet! Ska man 

nu sälja klockor för att göra 

reklam för sin egen produkt 

vill man väl att det ska vara 

en bra klocka, kan man tycka. 

Men många sådana ur har 

helgjutna plastverk och boet-

ter som ändrar färg efter sex 

månader!  

dade urmakare. Därför borde 

man prata om yrket och yr-

keskåren. Branschen har idag 

blivit så utblandad med andra 

aktörer.  

Det är synd att grossisterna 

väljer att sprida sina ur vind 

för våg genom denna outsi-

derförsäljning! Det är synd att 

de inte förstår att de skulle 

öka värdet på sina egna pro-

dukter genom att låta yrkes-

män sälja dem. Ändå finns det 

ju de som går på den linjen, 

men ändå hamnar fel. Swatch 

Group har gjort världen bero-

ende av sina produkter, men 

försöker nu skära av alla leve-

ranser och starkt begränsa de 

som får köpa och reparera 

deras produkter. Det de inte 

förstår är att man kan inte 

tygla en hel värld. Deras bete-

ende kommer att skada dem 

själva, men även alla urma-

kare. Den kinesiska urindust-

rin jublar, för ETA och dess 

ägare öppnar dörren till en 

tidigare högkvalitativ stängd 

marknad där de nu kan kon-

kurrera på ett mycket lätt sätt! 

Det dröjer nog inte länge för-

rän den första kinesiska ko-

pian av ett ETA 955.112-verk 

ªr hªr. Vad hªnde med óSwiss 

Madeó och vad sªger den 

myndighet som strikt kontrol-

lerar detta starka begrepp?  

 

óUr led ªr tidenó. Verkligen. 

Eller kanske óTiden lider och 

vi med denó. 

Något måste göras. Det är 

dags för oss urmakare att se 

om våra hus och hålla ihop!  

 

Diskutera gärna på suf.se el-

ler genom insändare i denna 

tidning!  

Tankar vid arbetsbänken  
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Många personer och ur-

makarkollegor har i ly-

riska ordalag beskrivit 

sina besök hos paret Britt -

Mari och Torbjörn Hol-

mer. De har ägnat sitt ar-

betsliv åt potatisodling och 

en plantskola, men det är 

inte det som man vanligen 

reser dit för att se. I ca 50 år 

har Torbjörn hållit på att 

samla ur av olika slag och 

det är den samlingen som 

man får beskåda om man 

besöker Klockhuset i 

Skadom, vilket ligger mel-

lan Kramfors och Sollefteå.  

Det man som besökare fa-

scineras av är en fantastisk 

mängd av väggur, bordsur, 

golvur och väckarur. Även 

en del solur, torn - och 

skyltur och fickur finns i 

Klockhusets samlingar. In-

riktningen är i första hand 

ovanliga ur av olika sorter. 

Det började med en ameri-

kansk OG-klocka på sextio-

talet och många resor se-

nare har samlingen växt till 

ungefär 800 stycken ur!  

För att visa alla ur har ett 

uthus på gården rustats upp 

på ett stilfullt sätt. När sam-

lingen har växt har också 

lokalerna fått växa i olika 

omgångar, där varje vrå är 

utnyttjad till fullo. Trots det 

så är utställningen upplagd 

efter modeller och teman, 

så det är lättöverskådligt. 

När man kommer in i den 

stora salen möts man av en 

kompakt ljudbild. Många av 

de flera hundra uren är fak-

tiskt igång och tickar och 

slår. Det är ett riktigt mäk-

tigt ljud som överstiger det 

man kan uppleva i den egna 

verkstaden. Det påminner 

litet om ett regn som faller 

på ett plåttak.  

Torbjörn är en kunnig 

guide och berättar gärna 

om de olika uren som finns 

utställda. Många klockor 

har en spännande historia 

och har kommit till Skadom 

på litet märkliga vägar. De 

flesta är köpta i Sverige, 

men som urmakare hittade 

jag många modeller som 

jag aldrig sett i verklighet-

en. Att Seiko gjort klockor 

under lång tid är ju känt, 

men hur många av er har 

sett 1800-tals väggur, typ 

dropsur, som är märkta 

Seikosha?  

Trots mängden ur, har Tor-

björn en önskelista på 

några ur som han länge 

letat efter. Samlingen blir 

aldrig färdig.  

När man är nöjd med rund-

vandringen har Britt -Mari 

förberett mat eller fika som 

smakar fantastiskt gott efter 

intrycken som uppfyllt alla 

sinnen. Besöket hos paret 

Holmer har uppfyllt alla 

förväntningar med råge. 

Men man behöver inte vara 

urmakare eller samlare för 

att uppskatta ett besök i 

Klockhuset. Med en out-

tröttlig energi har man 

också länge anordnat jazz-

Klockhuset i Skadom  

ó....de flesta uren ªr 

faktiskt igång och 

tickar och slår. Det 

är ett mäktigt 

ljud...ó 
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Foton i artikeln tagna av: Anders Matsson                     

 

kvällar i Klockhuset. Den 

mångsidiga Torbjörn också 

musiker. Några gånger per 

år fylls stora salen med ett 80

-tal musikälskare som får 

lyssna på levande jazzmusik 

tillsammans med tickande 

och slående vägg - och 

golvur som en inramning till 

musiken. Ytterligare en unik 

upplevelse.  

Det är bra att kontakta Hol-

mers innan besök för att för-

säkra sig om att det går bra 

att komma. Trots att de kom-

mit upp i 80 -årsåldern väl-

komnar de gärna nya besö-

kare som är intresserade av 

att ta del av samlingarna. 

Uppgifter om Klockhuset 

finns på hemsidan; 

skadom.se.  

                              Av Anders Matsson 



tiden lider. Om nu malmklockan 

och urverket äro årsbarn kan ej 

avgöras, då historik ej finns, men 

är alls omöjligt att båda närmar 

sig 300 år."  

Under september månad 2011 

besökte De Gamla Urens Vänner 

Ekenäs slott med representanter 

från Stockholm och Östergötland. 

Vi fann ett av landets mest välbe-

varade och äldsta tornursverk. Vi 

konstaterade att tillverkningsåret 

för urverk och malmklockan hör 

ihop.  

Genom De Gamla Urens Vänner 

vet vi att klockan i tornet på Eke-

näs slott har ett mycket högt 

antikvariskt värde och bör beva-

ras till eftervälden.  

Att höra tornuret slå sina slag för 

varje timma måste upplevas på 

plats. Klockan i tornet tickar och 

går och räknar tiden på Ekenäs 

slott  

 

                                                                             

Av Per Franzén 

TORNURET PÅ EKENÄS SLOTT  

Tornuret på Ekenäs slott är ett 

av landets äldsta tornur. Urver-

ket är med all säkerhet tillverkat 

på 1630-talet. Vi har tyvärr inte 

tillverkningsår beroende på att 

dokumentation saknas. Urverket är 

tillverkat innan pendeln kom i 

bruk på 1660 -talet och hade då en 

stångbalans som reglerade tiden. 

Urverket är ombyggt till släphaks-

gång vilken uppfanns på 1660 -

talet. Ombyggnadsåret vet vi 

ingenting om kanske på 1700 -talet 

eller 1800 -talet? 

På 1920-talet började Thure H 

Sandström fabrikör och urmakare 

att, dokumentera våra tornur och 

allmogeur. Thure Sandström be-

sökte Ekenäs slott och lät fotogra-

fera och inspektera tornuret och 

skrev en artikel i Svensk Urmakeri-

tidning i juni år 1925 där man kan 

läsa att; 

"Slottsuret eller tornuret om man 

så vill, är mycket gammalt. Sten-

blocken som håller det igång, 

torde väga c:a 25 kg. Uret är fortfa-

rande igång och får dragas upp 

var dag ð alldeles som de små rara 

armbandsuren i våra dagar ð för-

kunnande ljudeligen och vackert 

medelst en klocka, som bär årtalet 

1636, fºr ortens befolkning vad 

ó....ó 

ó 
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Tänk  på vårt fina 

urmuseum!  Donera 

gärna klockor verk-

tyg och dylikt! Du 

som skänker får ett 

omnämnande i tid-

ningen och på vår 

hemsida!  



 

Du vet väl att du som medlem i 

Sveriges Urmakareförbund 

också är medlem i Hantverkar-

nas Riksförbund. Då kan du 

också utnyttja de medlemsför-

måner som ingår i det medlem-

skapet. Här kommer litet in-

formation om ett par av de för-

månerna som kan vara intres-

santa för dig som verksam ur-

makare.  

 

Kontokortslösning  

En enkel och billig lösning för att 

ta betalt från kontokort är att an-

vända en lösning som heter 

iZettle.  Det är en svensk uppfin-

ning som låter dig ta betalt från 

kort med en iPhone, iPad eller 

Androidtelefon. Enklast gör du det 

med en liten kortläsare som kopp-

las till telefonen eller motsvarande 

och via en nedladdad app.  

Om du har kunder i butik, verk-

stad eller gör hembesök, kan du ta 

betalt direkt utan att behöva skriva 

ut och skicka faktura. Det som 

gör den här lösningen speciell 

och lämplig för hantverkaren är 

att du inte betalar några som 

helst fasta kostnader för att vara 

ansluten. Det är inga bindnings-

tider och inga serviceavtal som 

du behöver betala. Den enda 

kostnaden är att du betalar 

2,75% av transaktionsbeloppet.  

Du kan ta betalt via telefonen 

och knappa in kort - och kund-

uppgifter, eller enklast genom 

att använda en kortläsare. Den 

kortläsaren kostar 199. - inkl. 

moms för dig som är medlem i 

Sveriges Urmakareförbund och 

Hantverkarna. En värdecheck på 

200.- ing¬r nªr du kºper lªsaren. 

Det täcker dina första transakt-

ionskostnader, så läsaren har 

snabbt betalat sig själv.  

Vill du läsa mer, gå via webben 

in på adressen:  hantverkar-

na.se/izettle.  

Appen laddar du hem på vanligt 

sätt i din telefon.  

 

Företagsförsäkring  

Du får som medlem möjlighet till 

en förmånlig företagsförsäkring 

som anpassas efter din verksam-

het. Antingen du har verkstad, är 

ute på kundbesök eller har butik 

finns anpassad försäkring.  

Försäkringen kan täcka din egen 

utrustning, kunders egendom, 

varor, verktyg som du har med på 

kundbesök mm. Beroende på 

vilken verksamhet du har kostar 

Medlemsförmåner  
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försäkringen från 75. -/månad.  

Är du intresserad av att kolla vad 

försäkringen täcker och vad den 

kostar just dig, kan du få en offert 

från försäkringsbolaget. Det gör du 

via webben på adress:  solidab.se 

och går in på företagsförsäkring, 

eller ring försäkringshandläggare 

på telefon 042 ð 623 63 02. Du når 

dem också via växel 0775 ð 52 22 

00. 

 

Det här var några konkreta tips som 

kan spara pengar åt dig som med-

lem i Sveriges Urmakareförbund.  
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1.9 miljoner 

Euro ham-

nade prislap-

pen på och 

det tog, A. 

Lange & 

Söhne, sju år 

att utveckla 

deras Grand 

Komplikat-

ion.  

óDet ªr den 

mest kompli-

cerade klocka 

som någonsin 

som gjorts i 

Tyskland. ó 

Beskriver  de 

sin nya Grand 

komplikation. 

A. Lange & 

Söhne, som 

fortfarande är 

baserad i 

Glashütte, 

Sachsen, där 

firman grun-

dades 1845. 

Varumärket, som ingår i 

Richemonts portfolio, till-

bringade sju år med att ut-

veckla denna klocka och 

varje del av denna. Bland 

annat tillverkades balansens 

spiral i egna verkstäder.  

L1902 kalibern drivs av tre 

fjäderhus och föreslås av en 

stor- och liten ring, en minut 

repetition, split -sek krono-

graf med minuträknare och 

svepande sekunder och en 

evighetskalender med mån-

faser. 

Högkvalitativ position  

Efter att ha bott i Glashütte i 

tre generationer, tvingades 

familjen Lange år 1948 fly 

den östtyska kommunistre-

gimen och varumärket föll 

utanför ramarna. Det var inte 

förrän 1990 som Walter 

Lange, 66 årgammal ,som 

representant av den fjärde 

generationen,  återuppli-

vade familjeföretaget. Fyra 

år senare var A. Lange & 

Söhne tillbaka i affärerna 

med Lange 1, Saxonia och 

Arkade i samlingar och 

framför allt Tourbillon 

"Pour le M®rite", som 

slungades ut som varu-

märke in i världar av fint 

urmakeri. Innovationer 

och utvecklingar följde 

därefter varandra.  

Under 1999 presenterade 

A. Lange & Söhne , Dato-

graph, en egen kronograf 

som även den tog urmake-

rivärlden med storm och 

som tydligt stod sig gente-

mot rivaler både i dess 

mekanik och dess design. 

År 2003 slog tillverkarna 

till igen när det utvecklade 

sin egen spiralfjäder. Un-

der 2011 och på uret Ri-

chard Lange Tourbillon 

"Pour le M®rite" kombine-

rades en snäcka och ked-

jetransmission med en 

patenterad stopp -sekund 

mekanism. Det följdes ett 

år senare av en annan 

kombination av komplikat-

ioner i Lange 1 Tourbillon, 

Evighetskalendern.  

Ett genombrott  

Den nya Stora komplikat-

ionen är alltså resultatet av 

en långsam och stadig 

progression och ett myck-

et som ett stort steg framåt 

för varumärket.  Tourbillo-

nen har tagits bort, till för-

mån för andra mycket kom-

plexa funktioner.     Till ex-

empel är det mycket ovan-

ligt att ha en minut repetit-

ions mekanism med både 

stor-och liten slag ring. Den 

stora ringen träffar timmen i 

förbigående, och timme och 

förflyter kvartalet varje 

kvartal timme, medan den 

lilla ringen träffar timme och 

vid varje förfluten  kvart . 

Minut repetitionen anger 

tiden på begäran och aktiv-

eras genom att föra knap-

pen vid klockan 8.  

 

Men redan många erfaren-

heter i kronograf verk har 

A. Lange & Söhne inte spa-

rat någon möda på detta 

område. Den stora kompli-

kationen är utrustad med 

inte bara en kronograf utan 

en monopusher (d.v.s. start, 

stop och nollställning av 

kronografen görs på en och 

samma knapp), split -sek 

kronograf med svepande 

sekunder som drivs av ett 

eget fjäderhus. Det andra 

fjäderhuset är reserverat för 

slagmekanismen medan det 

tredje fjäderhuset skall hålla 

exakt tid. Sist men inte 

minst, visar evighetskalen-

der datum, månad, dag och 

månfas. 

Att äga en av de sex Grand 

komplikation klockorna, 

som kommer att göras, kom-

mer att ställa en köpare  

inför en summa av ϵ 1,9 mil-

joner. ƴ 

Grand Komplikation av A Lange & Söhne  

ó....ó 
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Foto: Petter Thörning  



Erik Clapton sålde dyrgrip  

Läsartävling  

 

FINN FEL! 

Förutom att  det 

verk som är till 

vänster har 

tappat  skydds-

färg vid rengö-

ring finns där 

olikheter på 

dessa verk. 

Vilket är rätt 

och vilket är 

fel? 
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Maila ditt svar till :  helen.holmstrom -jonsson@suf.se                        

Vinnaren får:   Två trisslotter för rätta svaret.                                                 Juryns beslut kan ej överklagas.  

  

Gitarristen Erik "Slowhand" 

Clapton fortsätter att sälja ut 

rariteter. En platinakrono-

graf av märket Patek 

Philippe, som experter ran-

kar på tio i topp -listan över 

världens finaste armbandsur, 

klubbades bort på en aukt-

ion i Genéve år 2012 för mot-

svarande 24,5 miljoner 

svenska kronor. Den 67 -

årige britten köpte uret för 

ett tiotal år sedan.  

                                                 TT 



Behållaren i vilken fjädern 

till det mekaniska uret sit-

ter. Fjäderhuset kan vara 

antingen med eller utan 

tänder . I fjäderhuset sitter 

fjäderhus axeln. Huset ro-

terar runt fj. Hus, axeln och 

fjäderns innerfäste sitter 

fäst till axeln. Fjäderns 

yttre del sitter fast på insi-

dan av cylindern på fjäder-

huset. I det ytterfästet. Fjä-

derns kraft driver det me-

kaniska verket.  

Har fjäderhuset inga tän-

der sitter där en kedja 

eller lina fäst på utsidan av 

huset och kedjan/ linan i 

sin tur till en axel  som har 

en konisk form.  

Kedjan och fjäderhuset ger 

löpverket en konstant kraft 

till löpverket.  

 Urdel ð Fjªderhus 

dier på hur själva originalet är 

uppbyggt. Den röda delen är 

skålformad med ett hål i mitten 

och den transparanta delen är 

helt plan med ett hål i centrum.  

Vi använde helt enkelt ett plant 

mothåll från en glas inpress-

nings apparat och ett armerat 

glas i lämplig diameter som vi 

borrade ett hål i  mitten av gla-

set.  

Som sagt, inte så fin men än-

dock fungerade och enkel.  

På så sätt kan vi trycka ihop 

locket med ett jämt fördelat 

Tips på verktyg  

Här fortsätter vi  med ytter-

ligare ett tips som kan un-

derlätta en hel del i ur-

verkstaden.  

 

Detta verktyg är till för att 

användas när man stänger 

locket på fjäderhuset.  

Den underlättar stägningen 

och där blir inga repor på 

fjäderhuset.  

I väntan på att vi skulle inför-

skaffa ett sådant här hjälp-

medel, slog vi våra kloka 

huvuden ihop och fann en 

tillfällig nödlösning på pro-

blemet.  

Här är vår variant av den 

lilla fjäderhus stängaren.  

Den är inte på något sätt alls 

så fin som originalet men 

funktionen är den samma 

och det är saker som redan 

finns tillgängliga  i verksta-

den.  Efter liten stunds stu-

ó .ó 
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Engelskað      Barrel  

 

Franskað       Barillet  

                            

Tyska-     Federhaus 

 

Italienskað  Bariletto  

 

Spanskað         Cubo  

Foto: lånad från  webben. 

Hylsnyckeln använder vi nästan dagligen i vår verkstad.                          Foto: Helén Holmström J 

tryck över hela fjäderhus lock-

et och man slipper repor och 

fingeravtryck.  

Om ni blir hjälp av våra tips 

eller har något tips att delge, 

kontakta gärna oss och berätta. 

 

 

 

På fjäderhus med tänder 

finns det inte konstant 

kraft. Detta har man för-

sökt att lösa på andra 

sätt  när man konstruerat 

mekaniska urverk.  



Longines  har  återupp-

byggt en del i sitt sitt mu-

seum och 2012 öppnades 

dörrarna till den renoverade 

delen. Där finns  bl.a. Cha-

rels Lindbergs klockan  och 

navigations instrument, tid-

tagnings instrument och en 

massa dokument som foto-

grafier, filmer, medaljer och 

röst inspelningar.  

Har man inte möjlighet att 

åka till St. Imier i Schweitz 

finns där ett virtuellt museum 

på deras hemsida. Nytt för i 

år är även en personlig gui-

adad tur på Youtube. Med 

nya avsnitt  varje vecka.  

Ett trevligt inslag tycker vi på 

SUT. 

Virtuellt museum och Youtubefilmer  
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Foto: Janð Olov Skoglund 

Här får ni en bild ur skolkatalogen från 1982, med de två 

första klasserna med urmakarelever på Liljaskolan!  

Fotograf :okänd 

Liljaskolan i Vännäs 

SVENSK URMAKERI ð TID NING  

www.longines.com  

Föremål i SUF:s museum  



I våra dagar läses ofta om 

detta märkvärdiga mine-

ral, hvarföre vi ur D.U.Z. 

meddela något om dess 

pris.  

Radiumstrålarnas under-

bara egenskaper ha föran-

ledt stark efterfrågan på 

detta ämne. Icke endast 

fysiker och läkare utan 

ävfen privat personer 

önska köpa detsamma; 

men radium är så dyrt att 

guld och platina i jemfö-

relse dermed endast be-

tinga en spottstyfver. Den 

minsta köpbara mängd 

kostar 200 kronor och be-

täcker då endast botten i 

det glasrör hvari det säl-

jes, ungefär af en vanlig 

kragknapps omkrets, och 

ett kilo radium skulle kosta 

nära 6½ milioner kronor. 

Orsaken till detta enorma 

pris är först mineralets 

ringa förekomst ð hufvud-

saken i Böhmen, der det 

erhålles i obetydlig mängd 

siktning af óPechblendeó- 

vidare det förbud som  

finnes, att från Österrike 

utfºra óPechblende.ó 

Ur tidningen SUT år 1904 

 

Radium och dess pris  åt 1904  

óé.ó 
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Radium och dess pris  år 1925  
Grace Fryer arbetade 

p¬ óThe Radium 

Factoryó i New Jersey 

Hon började sin anställ-

ning år 1917 tillsammans 

med 70 andra.  

Grace arbete var att 

måla tavlor och visare 

med en  radiumbland-

ning som  bestod av lim, 

vatten och radium pul-

ver . Blandningen blev 

en självlysande grön ð 

vit färg som  hon målade 

med en kamelhårspen-

sel. Efter några målade 

drag med penseln förlo-

rade penseln sin form 

och det gick inte att 

m¬la ordentligt. óV¬r 

förman sa till oss att 

spetsa penseln med läp-

parna.ó sªger Grace. 

Jag spetsade min pensel 

ungefär sex gånger till 

varje tavla. Det smakade 

inte konstigt. Det sma-

kade ingenting alls och 

jag visste inte att det var 

farligt.ó 

Ingen visste att det var 

farligt förutom ägarna av   

det bolag där de arbetade.  

På den tiden trodde man 

att radium var en mirakel 

medicin som kunde bota 

cancer och många andra 

medicinska problem.  

Grace slutade sin anställ-

ning på fabriken 1920. Hon 

fick ett bättre arbete på en 

bank. Ungefär två år se-

nare började hennes tän-

der lossna och  hon fick 

svåra smärtor i käken. I 

den beslöjade blick  som 

en gång charmade hennes 

pojkvän fanns  nu en  mo-

lande smärta.  

Hon konsulterade med en 

hel rad av doktorer  men 

ingen hade sett dess like 

förut. Röntgen bilder av 

hennes mun och rygg vi-

sade flera skador i skelet-

tet. 

Slutligen ,år 1925 , så före-

slog en doktor att Grace 

skador kunde bero på  

hennes tidigare anställning 

på radium fabriken.  

Grace och de kvinnor som 

satt och målade med      

radiumfärg kallades för  

óThe radium girls.ó  

Där fanns 5 kvinnor som 

stämde bolaget  och kräv-

de ersättning för sina ska-

dor.  Detta var det första 

fall av arbetsrätt i U:SA:s 

historia där ett bolag fått 

betala ut ett skadestånd till 

de som blivit sjuka. Men 

ingen av dem  överlev-

de  rättsprocesen utan 

dog  innan ersättning-

en var utbetald. De 

stämde bolaget på 250 

000 dollar men fick en 

ringa summa av 10 000 

dollar i ersättning 

några år senare.  

 



 
 

  

 

óOrganisationen 

är partipolitiskt 

obunden. De 

värnar om 

hantverket och 

hantverkarna i 

hela landet,ó 

göra vanliga ETA -verk?  

Omega kräver ännu fler 

verktyg och dessutom ut-

rustning för att ställa in 

coaxialgången. Inte många 

sådana florerar ju på den 

svenska marknaden. Men 

verktyget måste man visst 

ha. Dessutom instruerar 

Omega att man måste ha 

rent och snyggt på bänken 

när man reparerar deras 

verk. Ordning och reda. 

Som om inte vi urmakare 

redan har det! Ska Swatch 

Group verkligen åthuta 

världens urmakare att man 

ska ha rent på bänken?  

Jag och de kolleger jag 

dagligen pratar med kallar 

detta fenomen för Rolex-

sjuka. Att försöka vara fi-

nare än vad man är. Göra 

sig märkvärdig. Låtsas att 

deras urverk är ett slags 

gudaväsen som bara kan 

repareras av speciellt ut-

bildade urmakare med 

speciell utrustning. Kan 

Så var det då ett nytt år 

igen. Livet rullar på, sko-

makare bliv vid din läst ð 

eller urmakare bliv vid din 

bänk i vårt fall. Otaliga är 

ju alla de klockor som be-

höver lagas!  

Från alla världens hörn 

kommer de, många från 

Schweiz och ännu fler från 

Japan och Kina. 

En del schweiziska ur blir 

tydligen finare och finare 

om man får tro på deras 

grossister.  

Både Omega och Rado 

kräver nu ett speciellt avtal 

med varje urmakare som 

vill köpa delar av dem. 

Och särskild verkstadsut-

rustning ska man ha! För 

att få reparera ett ur från 

Rado måste man ha en 

massa olika verktyg och 

dessutom en RM90-

rengöringsmaskin. Jojo. 

Det har jag en, men varför 

krävs en sådan för att ren-

Kalle Motsten är ur-

makaremästare.  

 

Han är 45 år gammal, 

gift med Elsa med vil-

ken han har fem barn.  

Paret Motsten bor i en 

stor gul villa i Spiralkö-

ping, där Kalle också 

har sin butik med verk-

stad. 

 Han ªr upplªrd hos den 

legendariske urmakare-

legend Ferdinand Hak-

bom i Lodlanda.  

Kalle Motsten figurerade 

i SUT under 1950-60-

talen med tänkvärda 

saker och kåserier.  

Nu är han tillbaka, i 

bättre form än någonsin.  

Kalle Motsten funderar  

ó...é..ó 
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aldrig vara nyttigt i långa 

loppet. Rätt som det är 

tröttnar nog alla urmakare 

på dem och säljer bättre ur 

istället och så står Omega 

och Rado och alla andra 

märken inom Swatch 

Group där med sina tvät-

tade halsar. Ingen som vill 

sälja eller reparera dem. 

Vad ska de då ta sig till?  

Synd på fina gamla urmär-

ken. De hade förtjänat en 

ägare som förvaltat dem 

bättre om jag får säga min 

mening. Och den säger jag 

här. 

 

Lev väl och på återhörande 

till nästa gång!  

Som alltid  

Eder  kollega  

Kalle Motsten  

 

I varje nummer av SUT 

delar han med sig av 

sitt tänkande.  

                        

                        Fackredaktionen 
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Beobachtungsuhr FL23883 (B-Uhr) är ett flygarur som 

användes av det tyska flygvapnet Luftwaffe på 40 -talet 

under andra världskriget. Det är idag ett samlarur som i 

original kostar ganska mycket att köpa.  

Vid krigsslutet 1918 efter 1:a världskriget tvingades 

Tyskland, genom Versaillesavtalet, till stora skadestånd 

och eftergifter. Tyska flygvapnet förbjöds och tysk luft-

fart var på nergång.  Ekonomiska kriser bidrog också till 

att utvecklingen av flygteknik, navigationsinstrument 

och precisionsur fick stå tillbaka.  

å 1930-talet hade Tyskland växt sig starkare och man 

bröt medvetet mot flera av Versaillesavtalets bestäm-

melser. Marin och flygvapen utvecklades och man ge-

nomförde omfattand tester för att utveckla navigerings-

konsten.  

Tidigare användes sekundpendelur som tidsnormal för 

all verksamhet inom luft - och sjöfart. Testerna gjordes 

på precisionsur, som kronometrar och observatorieur, 

för att få bättre precision i navigeringen. Man använde 

normalt sextant, kompass, ur och karta för att postions-

bestämma sitt läge och ett tillförlitligt ur var en viktig 

komponent i detta.  

Det var viktigt för flygare på den tiden att ha en tillförlit-

lig klocka. Genom att hålla reda på hastighet och tid 

kunde man navigera, även i mörker. Det var också grun-

den för att beräkna bränslemängd som återstår. Vid mi-

litära spaningsflygningar var det också av vikt att genom 

klockan kunna notera var fiendeförband finns och hur 

lång tid fientligt luftvärn och jaktflyg tog på sig för att 

agera.  

I januari 1935 kom den tyska myndigheten, Reichs -

Luftfahrt Ministerium (RLM), med en kravspecifikation 

för anpassade ur som skulle användas inom flyget och 

sjöfarten. Det gällde både stationära kronometrar och 

bärbara ur som skulle användas för astronomisk navige-

ring. Ursprungsdokumentet förstördes under de alliera-

des bombningar av Tyskland, men beskrev kraven för 

ett Beobachtungsuhr, B -Uhr, som närmast kan översättas 

med observatonsur eller navigeringsur.  

Timvisningen skulle ske med lämplig indelning på ur-

tavlan.  

Tydliga och lättlästa siffror på urtavlan.  

Uren ska efter testning förses med anordning för se-

kundinställning.  

Kronometrar i fodral utrustas med ankargång och stopp-

anordning.  

B-Uhren utformas som armbandsur och ska ha en hög 

stöttålighet. De ska också vara tillförlitliga ner till -20 

grader och ha en hög gångnoggrannhet. De ska också 

vara antimagnetiska.  

Det genomfördes tester på ur från olika tillverkare, bl.a. 

från Lange & Söhne, Zenith och Longines. Myndigheter-

na föredrog en tysk tillverkare och det blev inlednings-

vis Lange & Söhne som tillverkade både B -Uhr och kro-

nometrar. De hade inte själva kapaciteten att tillverka de 

kvantiteter som behövdes, så produktionen lades också 

ut på andra företag. Firman Wempe Chronometerwerke 

expanderade 1938 och kom att leverera ett stort antal av 

de B-Uhr som tillverkades. Sammantaget var det fem 

stycken företag som i huvudsak tillverkade B -Uhr för 

den tyska krigsmakten, även om andra företag var kon-

trakterade att medverka till tillverkningen.  

B-Uhr, tyskt flygarur från andra världskriget  
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 De fem stºrre fºretagen var: 

Lange & Söhne, Glashütte, (med kaliber 48/1)  

Wempe, Hamburg, (kaliber Thommen 31)  

IWC, (kaliber 52)  

STOWA (Walter Storz), Pforzheim (kaliber Unitas 

2812)LACO (Lacher & Co), Pforzheim (kaliber Du-

rowe D5)Wempe gjorde tidigt försök med en fick-

urskaliber, Valjoux 61, som man gjorde om för att 

behålla centrumsekundvisaren.  

När Lange & Söhne inte lyckades få fram tillräckligt 

antal urverk, använde Wempe de fickurskronomet-

rar som man fick tag på. Det var verk från bl.a. 

Valjoux, Longines, Excelsior Park och Heuer. Krono-

grafdelarna plockades bort men centrumsekundvi-

saren behölls.  

Många av dessa tidiga ur nådde inte kronometer-

kvalitet och de hade heller inte någon stoppfunktion 

för sekundvisaren. Urtavlorna var inte alltid anpas-

sade för urverken och var ibland fastskruvade och 

ibland limmade fast på urverket.  

Senare serietillverkade ur klarade kronometerkra-

ven, certifierade av Deutschen Seewarte och andra 

testinstitut, och hade högre finish. För att prövas 

testades uren i sex positioner och i olika temperatu-

rer. I varje test måste de klara de toleranser som 

certifieringsinstitutet fastställt. Proven utfördes i 

Gesundbrunnen i närheten av Glashütte.  

Uren gjordes stora, 55 mm i diameter. Vid flygning 

hade piloterna båda händerna upptagna för flygning-

en. Därför måste läsbarhet och praktisk användning 

prioriteras. Med nitade långa/dubbla läderband kunde 

uret användas utanpå flygardräkten. Uppdragskronan 

var stor och kantig för att kunna dras upp med hands-

kar på.  

Boetterna är av mässing med en matt, förnicklad yta 

och bakboetten trycks fast. Boettens insida är graverad 

med modellbeteckning, kalibernummer, lagernummer 

och tillverkarens namn. Uren är märkta FL 23883 enligt 

den klassificering de tillhör, FL = flight, 23 = navigat-

ion.  

Tavlan har stora självlysande arabiska siffror, minut - 

och sekundindikeringar. Visarna är självlysande med 

radiuminläggning. Sekundvisaren har en motvikt. Tav-

lorna gjordes i två olika utföranden.  

Urtavlan, typ A, är svart med vita självlysande siffror. I 

stället för siffran 12 har tavlan en triangel med två 

punkter som gör det lättare att orientera uret i mörker.  

Från januari 1941 gjordes urtavlan om till typ B. Den är 

fortfarande svart men har två runda skalor i stället. Den 

yttre större skalan visar minuter med siffrorna 5 ð 55 

och i stället för 60 finns det en triangel med ett streck. 

Den inre skalan har timmarna markerade med 1 -12. 

Det finns också en sekundstoppfunktion, oftast med 

balansstopp, för att kunna korrigera eventuell felvis-

ning.  
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